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Ä váe*©s parlamentje.
— At. közgyűlésből. —

November tizenötödikén közgyű­
lést tartott Zom bor város törvényható­
sági bizottsága, ami azt jelenti, hogy 
közéleti eseménytelenségünkbe megint 
mozgalmasság került egy pár komoly, 
szenvedélynélküli és a város érdekeit 
előbbre vinni hivatott felszólalás alak­
jában.

Az idetévedő idegen, ki csak 
barbár sajtótámadásaiból ismeri a zom- 
bori ellenzéket, szinte csodálkozhatott 
azon az európai hangon, melyet a pén­
teki közgyűlésen használtak, a váro­
sát szerető lokálpatrióta pedig vágya­
kozva sóhajt föl, hogy miért nincsen 
ez igy minálunk mindig és minden 
vonalon, mikor a többségben lévő köz­
gyűlési munkapárt is, meg >a városi 
tanács is vállvetve azon van, hogy 
az ellenzék komoly elemeinek bele- 
vonásával és meghallgatásával intézze 
a város közdolgait.

A parlamentáris hang és az egy­
más véleményének megbecsülése kul­
turális értékű határozatokat eredmé­
nyezett és egy-két szónok előadásá­
ban megcsillant a fejlődésre hivatott 
Zombor perspektívája is — a fejlesz­
tésre szorult rendőrség, a városi köz-

Felelős szerkesztő:

BITTERMANÍ7 SÁNDOR.

I kórház és más hasonló vágyak és 
I remények képében.

A közgyűlésen bajsai Vojnits 
I István főispán elnökölt, a napirend 

első pontja pedig a polgármester idő­
szaki jelentése, volt.

Hauke Imre polgármester átte­
kintő képét adja az augusztus óta 
történt városi eseményeknek. Elpa- 
rentálja Gromon Dezső bárót meg az 
időközben elhunyt törvényhatósági 
bizottsági tagokat, majd jelenti, hogy 
a zombori rendőrség sürgős fejlesztése 
érdekében eljárt Pekáry belügymi­
niszteri tanácsosnál, de a folyó évre 
vonatkozó államsegélyből már a rend­
őrség javára elérni mitsem lehetett.

A jelentés többi része statisztikai 
adatokkal illusztrálja a város közálla­
potát és a hosszú számsorban kelle­
mesen tűnt föl, hogy Zombor köz- 
egészségügye javulóban van és a 
születések száma jóval meghaladja a 
halálozásokét.

Kozma László dr., a zombori 
munkapárt elnöke szólt elsőként a 
polgármesteri jelentéshez, mégpedig 
érdekesen, logikus okfejtéssel és 
érdeklődést keltve mindvégig. Be­
széde a zombori magyar színészet 
védelmének volt szánva és amit

Hirdetéseket és nyílttéri közleményeket 
a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők. 

MEGJELEN MINDEN KEDDEN i- S CENTEKEN.

mondott, el is fogadta a közgyűlés 
minden pártja.

Arról szólt Kozma László dr., 
hogy a Zomborban működő színtársu­
latot létföltételeiben támadja meg az 
egyidejűleg előadásokat tartó állandó 
mozg'ószinház. Városi szabályrendele­
tek és főkapitányi tiltó határozatok 
egyaránt ellene vannak a mozgó- 
szinház jelenlegi előadásának, de 
azért — úgymond — a mozgóban 
zavartalanul tartanak a vetitett-képes 
esték, mérhetetlen kárára a kultur- 
missziót teljesítő helyi színészetnek. 
A polgármesterhez intézett szavaiban 
azt kéri, hogy a mozi előadásait most 
már haladéktalanul tiltsa be.

Mayer Nándor dr. városi kezelési 
dolgokban aposztrofálja a polgármes­
tert, Buday tierő pedig Kozma László­
val szemben a mozielőadások mellett 
mond védőbeszédet, meg a városi 
kezelőtisztviselők drágasági pótléká­
ért emel szót.

Prokópy Imre a városi kórház fej­
lesztésére tereli a szót és azt kéri, 
hogy a január elsejével fölemelt 
országos betegápolási pótadóból vi­
déki kórházaknak szánt kétmillióból 
Zombornak is juttasson a kormány. 
Egyúttal tiltakozik a polgármester
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amaz eljárása ellen, hogy (Jaál Mózes 
ifjúsági előadására a városi székház 
közgyűlésiemét át nem engedte.

Bruck Jenő dr. a Kozma László 
szinházvédelme mellett hoz föl újabb 
érveket és mikor a széles vita igy 
kimerült, a főispán Hauke Imre polgár- 
mestert szólította nyilatkozásra. Előbb 
azonban még űzet ti Dezső hozta szóba 
a városi bizottsági tagválasztások el­
len beadott felebbezések sorsának el­
húzódását.

Hauke Imre polgármester rész­
letesen és megnyugvást keltve vilá­
gította meg a fölvetett közügyeket.

— A mozi dolgát — úgymond — 
időközben elintézte. A főkapitány a 
mozielőadásokat a szini szezon tarta­
mára betiltotta, a tanács ezt a tilal­
mat jóváhagyta és ő ennek a tila­
lomnak most már érvényt is fog 
szerezni. A segéd- és kezelőszemélyzet 
drágasági pótlékának ö is hive, de 
ilyen egész jövőre szóló kérdést ötlet­
szerűen elintézni nem lehet. Decem­
berig tiszta képe lesz arról, mennyire 
engedi meg a város e kérelem telje­
sítését és a tanács a legközelebbi 
közgyűlés elé már kész tervezettel 
áll a drágasági pótlék dolgában. A 
városi kórház és a rendőrség fejlesz­
tése tekintetében — bármily sürgősek 
ezek a kérdések — várakozó állás­
pontra kell helyezkedni, nehogy koc­
kára tegyük a kormány jóindulatát, 
mert hisz más városoknak is vannak 
hasonló igényei. Gaál Mózes líceumi 
előadására azért nem engedte át a 
városháza termét, mert már előbb 
más egyesületnek ígérte azt oda,

Listyevits Titusz rendőrfőkapitány 
szintén jelenti a mozi-előadásoknak 
a színház érdekében való betiltását. 
Hogy a mozi ezidéig is tarthatott elő­
adást, annak az a magyarázata, hogy 
mint a fővárosi Uránia-szinház fiók­
vállalata, tudományos estéket hirdetett. 
Ezt most még fokozottabban fogja 
ellenőrizni és betiltó határozatának 
érvényt fog szerezni.

Még Markoviik Lajos, mint az 
igazoló választmány elnöke jelezte, 
hogy a felebbezés alatt álló bizottsági 
tagválasztások sorsát most már rövid 
pai heten belül elintézik és Prohópy 
Imre hangoztatta általános tetszés 
közben, hogy a városi székház termét, 
mint a város egyedüli termét, minden 
tudományos vagy komoly társadalmi 
irányzat elveinek hirdetésére áten­
gedni kulturkötelesség.

Ilyen nívós és eredményeket ér­
tető vita keretében intézték ezúttal 
a város közügyéit. És a közgyűlés 
minden tagjának leikéből az a forró 
óhajtás fakadt föl: vajha száműzve 
maradna ezentúl a közélet porondjáról

a széthúzás átkos szelleme, melyet 
csak azért, hogy a munkapárti több­
ségnek gáncsot vessen, egy-két el­
lenzéki törtető idéz föl unos-untalan.

Tisza István és az ipari munkások.
A Magyar Figyelő vasárnap megjelent 

számában Tisza István gróf hosszabb fejte­
getést irt „A választójog reformja és az 
ipari munkások“ cirn alatt. Tisza egyebek 
közt ezeket Írja:

Érdekükben áll-e a szavazatjog az ipari 
munkásoknak? Saját szavazatjoguk kétségte­
lenül. Nem osztozhatunk ugyan azon hitük­
ben, hogy csakis a részvételükkel öszealkotott 
„népparlament“ fog érzékkel bírni az alsóbb 
néposztályok jogos érdekei és törekvései iránt 
s fog nekik igazságot szolgáltatni a munkás- 
kérdés törvényileg rendezendő problémáiban. 
Az utolsó 100 év története ékesen reácáfol 
erre a feltevésre. Hiszen az az egész mun­
kás törvényhozás, a mely véget vetett az 
ipari munkás kérlelhetetlen kizsákmányolásá­
nak s emberi életviszonyok közé segítette őt, 
Angliának abban a korszakában veszi kezdetét, 
a melyben az 1832-iki reformbi nemcsak a 
föld arisztokrácia túlsúlyát törte meg, de meg­
fosztotta az angol parlamentet annak addig lé­
tezett demokrata elemeitől is s a középosztály, 
a hírhedt bourgeoisie kezébe juttatta a köz­
hatalmat.

Nem azért van szükség az ipari munkás 
szavazatjogára, mintha csak igy szabadul­
hatna fel az elnyomatás alól. Indokolt, szük­
séges és célszerű az egyszerűen azért, mert 
olyan uj réteget nyert az ipari munkásosztály­
ban a magyar társadalom, a melyik kereseti 
viszonyainál, szellemi fejlettségénél, s a bnene 
felébredt önérzetnél és tettvágynál fogva a 
politikai életbe való bebocsáttatást joggal 
igényelheti s ezt a tetterőt jobban fogja saját 
magának s a közösségnek javára érvényre jut­
tatni, ha mint politikai jogokkal felruházott 
tényező részt vehet a nemzet életében.

De menjünk tovább. Kell-e az ipari 
munkás-osztálynak a mások szavazatjoga? Ér­
dekében áll-e, hogy részesüljenek e jogban 
az ország köznépének nagy zömét alkotó fa­
lusi néptömegek?

Bizonyára nem. Hiszen egy tekintet nép­
számlálási adatainkra mindenkit meggyőzhet, 
hogy a valódi általános szavazatjog segélyé­
vel ezek a falusi néptömegek jutnak mindent 
elnyelő túlsúlyra. Ezek pedig politikai jogok 
öntudatos gyakorlására merőben képtelenek. 
Egyaránt megbízhatatlanok nemzeti egység, 
felvilágosodás és emberi haladás szempont­
jából. A nemzetiségi, klerikális és agrárius 
demagógiának mindenre kapható könnyű játék­
szerei. Hát valóban az volna a magyar ipari 
munkásosztálynak jól felfogott érdeke, hogy 
ilyen uralomnak szolgáltassa ki magát?

• Hiszen, ha van rétege a magyar társa­
dalomnak, amelyiknek sorsa a magyar nemzet 
közgazdasági fejlődését minden legkisebb inga­
dozásában érzékeny jelzőtű gyanánt követi s a 
melynél a fokmérő mutatójának minden legki­
sebb ingadozása közvetlenüla megélhetés ke­
gyetlen problémájánaki elevenébe vág, úgy ép­
pen az pari munkásosztály az. A parlament 
színvonalának sülyedése végzetes csapás az 
egész magyar nemzetre. Éppen a gazdasági 
érdekek szempontjából, forintban és krajcár­
ban kifejezve, senkire sem olyan anyagi csa­
pás, mint az ipari munkásosztályra.

Érthető, természetes, helyes dolog, ha 
az ipari munkásosztály politikai érvényesülést 
kíván a maga számára s nincs számottevő 
tényező ebben az országban, mely útját állná 
ennek a törekvésnek. De saját elveivel, szel­
lemi és érzelem világával és gazdasági érde­
keivel jön ellentétbe, a inic'őn a falusi prole- 
táriátus erre még nem érett, reá nézve idegen 
s oly sok szempontból ellentétes és ellensé­
ges tömegei részére szavazatjogot követel.

A további jövőt tekintve automatikus 
utón oldódik meg ez a feladat, ha a minden­
kire nézve kötelező ingyenes népoktatás maxi­
mumától s rendes foglalkozás igazolásától 
tesszük függővé a választójogot Hiszen az 
ipari munkások túlnyomó nagy zöme olyan 
általános kulturális viszonyok között él, a 
melyek gyermekei számára a műveltségnek 
ezt a fokát könnyen hozzáférhetővé teszik.

A kérdés gyakorlati súlypontja az át­
meneti időszakon fekszik. A szellemi cenzus 
teljes érvényesülése évtizedeket fog igénybe 
venni, már pedig az ipari munkásosztály meg­
felelő érvényesülésével odáig nem várhatunk. 
Meg kell találnunk azokat a kritériumokat, a 
melyek a szakképzett, valódi ipari munkást 
megkülönböztetik a mezőgazdasági munkástól 
s a közönséges napszámostól.

Természetes, hogy e kritériumokat első­
sorban az országos munkásbetegsegélyző pénz­
tarral kapcsolatban keressük. Hiszen itt kel­
lene megtalálnunk az ipari munkást megkü­
lönböztető határvonalat. Nem abban magában, 
hogy tagja-e valaki az országos pénztárnak, 
mert e pénztárnak tagjai az ipari tevékeny­
ség természetével egyáltalán nem bíró, kö­
zönséges kisegítő munkát végző napszámosok 
is. A betegsególyző pénztár tagjainak kere­
seti viszonyaiban kellene a helyes határvo­
nalat megtalálnunk, mert a csak némi ipari 
képzettséget igénylő munka is oly magas dí­
jazásban részesül, a mely a valódi ipari mun­
kás bérét egyéb munkásokétól megkülönböz­
teti s a mely a munkás keresetének megbíz­
ható nyilvántartása esetén teljesen megfelelne 
célunknak. A keresetnek ezt a nyilvántartá­
sát meg kellene kapnunk az országos pénztár­
nál, a mely a járulékok kiszabása szempont­
jából megállapítja és nyilvántartja tagjainak 
átlagos napibér összegét. Abban a remény­
ben volt kezdetben e sorok Írója is, hogy 
az országos pénztár e nyilvántartásában meg­
találhatja a kellő határvonalat. Fájdalom, kel­
lemetlen csalódás várt reá. E nyilvántartás 
szerint az ipari munkásoknak mintegy egy­
ötöde 1 koronát sem keres naponta, a mun­
kások majdnem felének átlagos napibére nem 
éri el a 2 koronát, háromnegyede marad 3 
korona alatt s csak egynyolcada keres 4 
koronánál többet naponta! Itt vagyunk tehát 
ugyanannál a szégyenteljes jelenségnél, a 
mellyel, a hol köztartozások elvállalásáról van 
szó, fájdalom, mindenütt találkozunk. Nagy 
hazugság ez az egész statisztika; túlnyomó 
nagyrészében valótlan bemondások eredmé­
nye, legfeljebb arra való, hogy mint a sze­
gény munkást Ínséges bérekkel kiszipolyozó 
társadalmat, az egész világ előtt pellengérre 
állítson benmünket.

Ennek a körülménynek tulajdonítsa a 
munkásság, ha ily módon az a módszer, a 
melyet ő adhatott volna a törvényhozás ke­
zébe, egyenesen veszélyessé vált ő reá nézve. 
Hiszen akkor járna a legrosszabbul, ha sza­
ván fognók, azoknak juttatnánk szavazatjogot, 
a kiknek keresete saját bevallásuk szerint 
megüti a legalacsonyabban díjazott ipari szak­
munka tényleges mértékét.
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Természetes, hogy mi sem állhat tá­

volabb e sorok Írójától, minthogy ilyen frivol 
lefűzéssel akarja kijátszani a munkások tö­
rekvéseit. De konstatálnunk kell, hogy az 
országos pénztár adatai abban az egyedüli 
formában, a melyben alkalmasak lettek volna 
reá, célunkra éppen a munkásság érdeké- 
bon nem használhatók.

De ettől eltekintve i:< végzetes hiba volna 
(nz ^országos pénztárral hozni választójogun­
kat kapcsolatba, mert ha jut akarunk a mun­
kással, ennek a pénztárnak napjai meg van­
nak számlálva. Elhibázott alkotás az orszá­
gos pénztár, a mely kifejlesztés helyett meg­
öli az igazi önkormányzatot, hiányosan, drá­
gán teljesiti a segélyezést, igazságtalan haj­
száknak egész rendszerét zúdítja az ipartól 
távol álló társadalmi körök nyakába és a 
segélyezés produktiv céljai helyett meddő, bü­
rokratikus munkával foglalkozó alkalmazot­
taknak talán ezreire pazarolja el a munkás 
véres verejtékkel megszerzett filléreit.

A szabadság és önkormányzat életké­
pes, organikus intézményeivel kell felcserél- 
nüok az országos pénztár szerencsétlen gé­
pezetét. Ne keressünk tehát ennél a beteg 
alkotásnál segítséget az ipari munkás válasz­
tójogának megállapítása körül. Vannak egyéb 
mozzanatok, a melyekkel biztosíthatjuk az 
ipari szakmunkások mentői nagyobb száma 
részére a szavazati jogot. Gondosan kell eze­
ket kikeresni és konstruálni a választójogi 
törvény megalkotásánál s ebben a munkában 
kell a munkásoknak is részt venniük.. Ebben 
hivja őket segítségül mindenki, a kinek célja 
nem a munkás felizgatása és pártpolitikai 
célokra való kizsákmányolása, hanem a ki 
e nagy problémának a nemzet javára s az 
ipari munkások megnyugtatására való megol­
dását viseli szivén.

Színház és mozi.
Vezércikkünkben beszámolunk Kozma 

László törvényhatósági bizottsági tagnak és 
a szinügvi bizottság elnökének lelkes beszé­
déről, mellyel a mozi veszedelmes konkurren- 
ciajával szemben a színházat és szinmüvé- 
szetet védelmébe fogadta. Érvelését módunk­
ban van miniszteri döntvénnyel is megtámo­
gatni, mellyel a m. kir. belügyminiszter a 
kaposvári rendőrkapitánynak hasonló körül­
mények között a mozi javára kiadott határo­
zatát Polgár Károly színigazgató felebbezésére 
feloldotta.

Az érdekelt tényezők okulására szóról- 
szóra közreadjuk a miniszter döntését, mely 
szól a következőképen.

„M. kir. belügyminiszter 152077- XIII/1912. 
A válaszirat alapjául szolgáló jelentés száma 
21167. Tárgy: a kaposvári „Apolló“ mozgó- 
iónykép vállalat engedélye. Kaposvár r. t. 
város rendőrkapitánya 1912. évi augusztus 
j'ó 22-én 3225 sz. a. kelt határozatával a 
kaposvári „Apolló“ mozgófénykép vállalat 
részére az 1912. évi október—-december hó­
napokra s 1913. évi január havára a köz­
tisztasági és közrendészeti követelmények 
kikötése mellett működni engedélyt adott. -- 
Mispán urnák 1912, évi szeptember hó 3-án 
20033 szám alatt kelt határozatával az emli- 
tett rendőrkapitány idézett határozatát abban 

I részében, amely az említett vállalat mű­
ködési engedélyének időtartamára vonatkozik, 
megváltoztatta, s az „Apolló“ mozgófénykép 
vállalat részére a működési engedélyt 1912. 
évi szeptember—december hónapokra adta 
meg. — Alispán ur ezen határozatát Kaposvár 
város polgármestere, valamint Polgár Károly 
színigazgató fclebbezése következtében felül­
bírálván, azt felebbezett részében megváltoz­
atom s a rendőrkapitány idézett határozatát

egész terjedelmében érvényre emelem abból az 
okból, mert a beszerzett adatok szerint Kapos­
vár városnak az általa tetemes költséggel létesí­
tett színháza iöntartásához fűződő anyagi érde­
keit a mozgofénykép vállalatok a színi idény 
tartama alatt való működésükkel veszélyezte­
tik. — Erről alispán urat az idézett jelen­
tésével felterjesztett ügyiratoknak, valamint 
Polgár Károly színigazgató közvetlenül nálam 
benyújtott felebbezésének visszaküldése mellett 
további eljárás végett értesítem. — Budapest
1912. évi október hó 14-én. ... A miniszter
rendeletéből: Olvashatatlan aláírás s. k. mi­
niszteri tanácsos. — Somogy megye alispán­
jának. — Hivatalos másolat hiteléül. P. H. 
Pap István vm. irodaigazgató.“
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Á pénteki közgyűlés fontosabb határozatai.
A város parlamentjének f. hó 15-iki 

közgyűlésén elhangzott színvonalas vitáról, a 
szinházvédelemről, mozibetiltásról, rendörség- 
és kórházfejlesztési ideákról mai vezércikkünk 
emlékezik meg.

Alább azokat a közérdekű határozatokat 
hozzuk, melyeket a közgyűlés a napirendre 
tűzött többi kérdésben hozott.

Lukács László miniszterelnöknek és 
lisza István grófnak a hozzájuk intézett üd­
vözlésre adott válaszait tudomásul vette a 
közgyűlés.

A Városi kórház ügyviteli szabályait a 
belügyi kormány jóváhagyta, ellenben a szerb 
daltársulatnak a város által megszavazott 
pótadómentességet a miniszter nem enge­
délyezte.

Bikár Vojin elhalt bizottsági tag helyét 
december 19-én töltik be választással.

Bükkszállásnál (Bukovác) létesítendő 
megállóhely céljára 127 □ ül közterületet 1 
kor. 50 fillérjével átengedtek.

Krump Anna zombori magán polgári 
iskolájának 2000 korona segélyt megszavaztak.

A zombori kath. legényegylet pótadó­
mentességi és segélykérelmét elutasították.

Danninger Ádám dr. főorvosnak évi 800 
koronát, Wollheimer József dr. kórházi fő­
orvosnak és Huber József kér. orvosnak évi 
600 -600 koronát szavaztak meg személyi 
pótlékul.

A zombori önk. tüzoltótestület kérvényét 
a tűzoltók és kocsisok fizetésemelése iránt 
elutasították.

A kereskedői tanonciskola igazgatójá­
nak évi tiszteletdiját 200 koronával, a tanítók 
óradiját 100—100 koronával fölemelték.

Az 1913. évi költségvetést a tanács 
előterjesztése szerint megszavazták.

A városi segéd- és kezelőszemélyzetnek 
családi pótlék iránti kérvényét a közgyűlés 
elutasította.

A városi hivatalos helyiségek fűtésére 
1270 korona póthitelt engedélyeztek.

Vojnits István báró újabb 
beszéde. A báesmegyei pártvezér, 
Vojnits István báró élénk részt kér a 
delegáció ezidei munkájából. A bécsi 
ülések alatt országszerte főltünést 
keltett, nagy koncepciójú hadászati 
beszédével vonta magára az ország 
figyelmét, most pénteken pedig a ma­
gyar delegáció hadügyi albizottságá­
ban nagy erkölcsi súllyal hívta föl a 
hadügyminisztert, hogy a hajópáncél- 
gyártásnál méltassa figyelemre a diós­
győri vasgyárat. Vojnits István báró 
egyúttal azt is kérte, hogy Magyar- 
országon hajópáncélgyárat építsenek.

Küldöttség a főispánnál. Tudva­
levőleg a D, M. K. E. már két évvel ezelőtt 
elhatározta, hogy Zoinborban egy interná- 
tussal kapcsolatos kultúrpalotát épit, melyben 
helyet nyerne a történelmi társulat múzeuma," 
a városi könyvtár és állandó biztos hajlékhoz 
jutnának eddig hajléktalan kultúrintézmé­
nyeink is. A D. M. K. E. megvette már a 
telket is és elkészíttette a palota terveit is. 
Hogy az építkezést mindeddig mégsem kezd­
ték meg, annak oka, hogy a vármegye közön­
sége a kilátásba helyezett hozzájárulást még 
meg nem szavazta. A vármegyei hozzájárulás 
megszavazásának szorgalmazása végett Kozma 
Lászlónak, a történelmi társulat elnökének 
vezetésével az összes helybeli kultúrintéz­
mények képviselőiből alakult küldöttség járult 
vasárnap délelőtt bajsai ifj. Vojnits István 
főispán elé azzal a kéréssel, hogy a maga 
hathatós támogatásával segítsen elhárítani az 
ismeretlen akadályt, mely a nagy fontossága 
uj kultúrintézmény létesítésének útjába vető­
dött. A főispán szívesen fogadta a . küldött­
séget s megígérte, hogy a maga részéről 
minden tőle telhetőt meg fog tenni az aka­
dály elhárítására. így talán végre belátható 
időn belül mégis valóra válnak a kultúr­
palotához fűzött reményeink.

Vaszary lemondását elf ogad- 
ták. Vaszary lemondását a pápa elfogadta. 
Sajátkezüleg irt levélben tudatta ezt a herceg­
prímással. Vaszary Kolos a jövő héten Kohl 
Medárd és orvosa kíséretében bucsuiátogatást 
tesz a királynál. Utódjául, úgy értesülünk, 
Csernoch János kalocsai érsek van kiszemelve.

Uj ügyész. Dr. Türr Aladár zom­
bori ügyvédet a vármegye és a város fő­
ispánja Zombor város tiszteletbeli ügyészévé 
nevezte ki.

Uj albiró. Az igazságügyi miniszter 
dr. Medveczky Gyula hódsági járásbirósági 
jegyzőt albiróvá nevezte ki.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter 
Petz Ferencz palánkai járásbirósági joggya­
kornokot a bonyhádi járásbit ósághoz jegyzővé 
nevezte ki.

Királyi elismerés a szabad­
kai üzletvezetőségnek. A király meg­
engedte, hogy az ez évi nagygyakorlatok al­
kalmával a katonai csapatok elszállításánál 
közreműködött szabadkai üzletvezetőségnek 
és a vonatkozó munkálatokban a vasutak 
közvetlenül részes személyzetének a rend­
kívül gondos előkészületeknél és a csapat- 
szállitások körültekintő lebonyolításért dicsérő 
elismerése tudtul adassék.

Kinevezés. A igazságügyminiszter 
Roósz Ádám szabadkai joggyakornot az ot­
tani törvényszékhez jegyzővé nevezte ki.

A Szabad Lyceum vasárnapi elő­
adásán dr. Vajda Gyula, a szabadkai felsőbb 
leányiskola igazgatója beszólt a magyar dráma 
fejlődéséről. Igazi szakavatottsággal ismertette 
széles vonásokban a magyar dráma azon 
gyors pályafutását, amely Katona Józseftől 
Molnár Ferencig vezet. Lelkesedéssel beszélt 
az előadó Katona hatalmas drámai szelle­
méről, amely a világirodalom klasszikusai 
közé sorozható és vázlatszerüen vezetett rá 
arra az átmenetre, amely a történeti tragé­
diától Kisfaludyn és Szigligetin át a mai 
köznapi tárgyú drámához ér. A modern ma­
gyar dráma ismertetése keretében nemes 
idealizmussal mutatott rá arra az útra, ame­
lyen a drámaírónak haladnia kellene : követni 
a dramaturgia elveit, igazi magyarságra töre­
kedni tárgyban és nyelvben. A mai lázas, 
ideges korban ez csak ábránd: a közönség 
szórakozni és nem tanulni akar és ezt dr. 
Vajda nagyon szépen fejtette ki előttünk. A 
modernek közül Lengyel Menyhértet és Mol­
nár 1 erencct ismertette két szempontból: 
az élvezetet kereső — közönség — és az 
objektiv mükritikus szempontjából. Gyönyörű, 
kellemes előadása a tartalmas tárgyat csak 
még élvezhetőbbé tette. A Szabad Lyceum 
agilis vezetői igazán kulturmunkát végeznek, 
mikor a közönséget hasonló előadásokban 
részesítik. — S.

Házasság. Arnold Endre bácske- 
reszturi gyógyszerész f. hó 23-án köt házas­
ságai Szépligeten Krämer llerminkával, Krämer 
Ferenc földbirtokos leányával,
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Ötórai tea. Mint értesülünk a Nap­
közi Otthon egyesület január hú 9-én a Vadász- 
kürt dísztermében 5 órai Icát rendez, a ren­
dezőség készségesen el fog "követni mindent, 
hogy mindenki jól érezze magát.

Jubiláló adótárnok. Thurzó La­
jos titeli kir. adótárnok folyó hó 24-én tölti 
be hivatalos tevékenységének 25-ik évét. Ez 
alkalomból bankettet rendeznek nagyszámú 
barátai.

Aranyérem egy bácsmegyei 
galambtenyésztőnek. Bártl Gyula pa- 
ripási gyógyszerész a legutóbb Budapesten 
tartott nemzetközi jubiláris baromfildállitáson 
angol parókás kitünően tenyésztett galambjai­
ért aranyérmet kapott.

Egy volt zombori újságíró 
eltűnt. A fővárosi lapok rendőri hírei közt 
ilyenkor tél közeledtével mindinkább szapo­
rodnak azok, amelyekben eltűnt embereket 
keresnek. A tél nyomorát nem bírják ki az 
élet hajótöröttéi. Az éhség és a hideg kergeti 
őket a halálba. A Duna szürke habjai sok 
nyomorúságnak s szenvedésnek a koporsója. 
A fővárosi rendőrség most keresi Kemény 
János volt hírlapírót, aki budapesti lakásáról 
eltűnt. Kemény János hosszú ideig volt a 
zombori zsurnalisztikának munkása. Az újság­
írás azonban nem jövedelmezett neki annyit, 
amennyiből megélhetett volna s ezért ott 
hagyta az újságírást. A nyáron Szabadkán 
járt s mint gép- és biztosítási ügynök akart 
megélni, ügy látszik, nem bírt megbirkózni 
az élettel, mert most az ő nevét is az el­
tűntek rovatában olvassuk.

Drágább lett a pénz. Az osz­
trák-magyar bank végrehajtó bizottsága a na­
pokban ülést tartott, amelyen egyhangúlag 
elhatározta, hogy a kamatlábat fél százalék­
kal fölemeli, 5 és fél százalékról 6 százalé­
kra. A bizottságot az indította erre az elha­
tározásra, hogy Pranger udvari tanácsos ve­
zértitkár jelentése szerint a bel- és külföldi 
pénzpiac viszonyait, különösen a devizaárfo­
lyamok tartós feszültségét a jegybank devi­
zakészleteiből eszközölt erősebb leadásokkal 
sem sikerült enyhíteni.

Szabadkai uj városháza. Sza­
badka város az uj városhaza építésére egy 
millió koronát irányzott elő. Mikor a város­
háza elkészült, kiderült, hogy az két és fél. 
millió koronánál is többe került. A várost a 
városháza felépítésével kapcsolatban most 
kellemetlen meglepetés érte. Az uj építéshez 
telkeket kellett kisajátítani. A kisajátítás árát 
a szabadkai törvényszék 524.611 koronában 
állapította meg. Ezt az árat a város sokalta 
és az Ítéletet megfelebbezte a szegedi király i 
ítélő táblához. De telebbezést adtak be az 
érdekeltek is. A tábla az érdekelt telektulaj­
donosoknak adott igazat s 75.000 koronával 
emelte a kisajátítási árat. Ez a 75,000 korona 
váratlan kiadási tétel Szabadka város bud- 
getjében.

Halálozás. Herber Frigyes oki. gyógy­
szerész, folyó évi november 16-án reggeli fél 
8 órakor életének 25-ik éveben Kucoran el­
hunyt.

Mégis csak Kossutlif alva. Meg­
írtuk annak idején, hogy Kossuthfalva község 
azzal a furcsa kérelemmel fordult a belügy­
miniszterhez, hogy régi nevét Omoravicát 
kapja vissza. Ezt a kérelmét azzal indokolta, 
hogy még egy Kossuthfalva van az ország­
ban és a bácskai kossulhfalyaiak leveleiket 
nem kapják rendesen. Sokan azt kívánták 
ezzel szemben, hogy ha Bácskossul hfalva 
nevet kap a község, akkor a levélkézbesítéssel 
se lesz baj. A hivatalos lap most közli, hogy 
Kossuthfalva nevét Bácskossuthfalvára vál­
toztatták, még pedig — a község kérelmére.

Megostromolt ház. Hingel Ká- 
rolyné délutáni álmát altidia beregi házában, 
mikor egyszerre nagy dörömbölés, zörgetés 
verte fel álmából. Kiment megnézni, hogy mi 
az, hát látja, hogy Pfeifenrót József es Szent- 
jámin József kövekkel dohai 
tejét, döngetik kapuját. Hűig- .■ 
vonta őket tettükért, mire t zr . nriiu', 
megragadlak az asszonyt, ver. sn vertek 
olyannyira, hogy a bajai városi közkorhazba 
kellett szállítani, ahol most ápolják.

BICSKA.

Gyárilag készült bajai appel- 
láták. A nyáron a hajai ellenzék azzal 
szórakozott, hogy felebbezéseket gyártott a 
választási névjegyzék ellen. A felebbezések 
azt kifogásolták, hogy olyanok vannak lölvéve 
a névjegyzékben, akiknek nincs választói jogo­
sultságuk. Ez mindenesetre furcsa azok részé­
ről, akik a választói jog kiterjesztése mellett 
kardoskodnak. A Imria azonban abszolúte 
nem honorálta az ellenzék felebbezö buzgal­
mát s a beadott 26 felebbezós közül 84-et 
elutasított.

A zentai uj városháza. Zentán 
uj városháza épül. amelynek építési költsége 
600.000 koronát lesz ki. A hatalmas épület 
még az idén tető alá kerül. Most azonban 
kiderült, hogy az építésnél elnézés történt. 
Ugyanis amikor a tervet elfogadták, az lég­
fűtésre volt, előirányozva, ezt azonban később 
törölték. Miután a kályhákkal való fűtésnek 
kiadásait nem vették föl a helyébe, a város­
háza most kémények és füstvezetők nélkül 
épült volna fel és sem légfűtésre, sem kályha­
fűtésre nem lett volna alkalmas. A városi 
mérnök azonban idejében észrevette a hiányt 
és intézkedtek a hiány pótlása iránt.

Hamis bukással vádolt zen­
tai kereskedő. A szegedi ítélőtábla bün­
tető tanácsa csütörtökön tárgyalta Feuer Adolf 
zentai kereskedő biinpörét, kit a szabadkai 
törvényszék csalásért három hónapi fogházra 
ítélt el. Feuer 1910. év végén fizetési zava­
rokkal kezdett küzdeni és 1911. év elején 
csődöt is kért önmaga ellen. Az adóssága 
étikor 53 000 koronát telt ki. Az előadás so­
rán furcsa dolgok derültek ki Feuer Adolfról. 
A hitelezők följelentést tettek ellene, hogy 
áruraktárának nagyrészét elrejtette a tömeg­
gondnok elől és egész ekszpediciókat szer­
vezett, hogy áruit az ország különböző vá­
rosaiban biztonságba helyezhesse. így árui­
nak egyrészét, melynek értéke 8872 'koro­
nát tett ki, előbb Mohóira vitette Zentárói, 
majd Nagybecskerekre, legutóbb pedig, mikor 
itt sem érezte biztonságban azokat: Bácsföld- 
várra. Nem volt azonban szerencséje, mert 
Bácsföldváron be sem raktározhatta az áru­
kat, mikor a rendőrség lefoglalta azokat. A 
tárgyaláson Feuer Adolfot dr. Vázsonyi Vil­
mos védte Délután hirdették ki az Ítéletet, 
mely szerint a tábla jóváhagyta a szabadkai 
törvényszék Ítéletét.

ElsüSyedt malom. Zentárói Írják : 
Hétfőn este Borosgyevi Gergelynek a város 
alatti vízimalma ismeretlen okból elsiilyedt. 
A malomban csak Borosgyevi fia volt, s 
csak a gyorsan összeszaladt, embereknek 
köszönhető, hogy a Tiszába nem fűlt. A ma­
lommal együtt több métermázsa búza és liszt 
is a viz alá merült.

Gyilkos vincellér. Majoros István 
szőlőbirtokos ős Olajos László, Sztrilich Béla 
zentai főszolgabíró vincellérje, a Felsőhegy 
és Zenta közötti szőlőkben ittas állapotban 
összetalálkoztak. Majoros azzal boszantotta 
Olajost, hogy neki van szőlője, Olajos pedig 
csak vincellér, majd durván sértegetni kezdte, 
mire Olajos bement a lakására és onnan egy 
vadászfegyvert hozott ki. Majoros nem ijedt 
meg a fegyvertől és a vincellér felé tartott, 
aki erre felemelte fegyverét és lőtt. A golyó 
Majoros fejét találta. A következő pillanatban 
még egyet dördült és Majoros a lábán ta­
lálva összeesett. Olajos erre a földön fetrengő 
Majoroshoz rohant és puskatussal ütötte, úgy 
hogy Majorosnak a balkarját is eltörte. A 
szomszéd lakok a zentai közkórházba szál­
lították a haldokló Majorost. A gyilkos vin­
cellért a csendőrök elfogták és beszállították 
a zentai járásbíróság fogházába. Olajos a 
fogságban cinikusan viselkedett és azzal fe- 
nyegetödzött, hogy Majoros egész csaladját 
ki fogja irtain.

Bácsmegyei erdők a havasok 
közt. Ohecséröl jelentik a következő külö­
nös dolgot: Obecso az ö föntartani köteles 
61 ho’ni erdőjét itt a dús bácskai talajon 
ármeiiUssitett területen sokkal jobban tudná 
na szikv itanb ha' azt az erdőt kiirtaná. De 
ezt az erdőfeliigyelöség csalt úgy engedi meg, 
hu Óbue.ie ugyanannyi erdőt bárhol másutt 
föntart. így jött az a gondolat, hogy Obecso

Zombor, 1912. november 19.

erdőt vesz a messze kárpáti havasok között 
és az itteni erdőit szántóvá alakítja ál. Ezt 
az eszmét Márton Sándor újvidéki erdőtana- 
csos vetette föl és Óbecse elöljárósága ka­
pott is rajta s most már alkuban is állnak 
egy erdőterületre. A tulajdonos Piotsli La­
jos. Az erdő Hunyad megyében Zsilkoröjesd 
nevű falu határában van 1200—1400 méter 
magasban, bükk- és lucfenyő erdővel borítot­
tam Az eladásra kijelölt terület 600 hold, 
ezért Öbecse Magyarkanizsa várossal szövet­
kezve óhajtja a vételt eszközölni. Ha Magyar­
kanizsa belemegy, úgy a vétel hamarosan meg 
lesz, Az erdő tulajdonosa holdanként 70 ko­
ronát kér a területért.

Aki nem akarta bankba tenni 
a pénzét. Szenttamásról jelentik-: Mad- 
runszky Avram szenttamási birtokos a háborús 
bonyodalmak hírére kivette a bankból a pén­
zét, mert hallott arról, hogy a bankok most 
könnyebben megbuknak. Három darab ezres- 
bankót, tizenkét százast s huszonöt busz 
koronást csomagolt össze egy kendőbe, 
amelybe egy ezer korona értékű gyémántos 
női nyakéket is betett. E hó 3-a óta Mad- 
rutiszky nem volt otthon s az alatt egy be­
törő tolvaj ellopta ezt az 5700 korona értékű 
csomagot, a mely ezek szerint mégis csak 
jobb helyen lett volna bankban.

A vasúti hordárok ezentúl 
fizetést kapnak Az államvasuti hordá­
rok eddig nem kaptak fizetést. A keresetük­
ből éltek. Most aztán Beöthy [.ászló keres­
kedelmi miniszter jó szive segít a hordáro­
kon és a vasút rendezte hordárok fizetésügyét. 
A magyar királyi államvasutak hivatalos lapja 
legutóbbi számában már rendelet jelent meg 
ezen a eiruen: Szabályzat a podgyászhordárok 
alkalmazása és szolgálata tárgyában. A jövő­
ben a podgyászhordár, ha bizonyos egész 
munkanapokon kizárólag az intézet által díja­
zott munkát végez, e napokon az illető állo­
máson az időben a raktári munkásoknak 
fizetett kezdő napibérrel, tehát a munkabérek 
változó magassága szerint dijaztatik. Vagyis 
magyarul: a hordár olyan napibért kap, amikor 
a vasútnak dolgozik mint a raktári munkás. 
Ha a podgyászhordár a munkát nem egész 
munkanapon, hanem a napnak csak bizonyos 
óráiban teljesíti, akkor a föntemlilott napi­
bérek a munkaórák szerint való időarányos 
részével díjazandó. A hordárok nagy öröm­
mel fogadják a miniszter rendeletet.

FENYVESI SAB0LTA fűzőkészitő Bajáról 
november hó 26-án Zomborban lesz, kéri a
hölgyközönséget, illetve mélyen tisztelt vevőit, 
kiknek kívánságára szívesen teszi tiszteletét, 
hogyha óhajtanak nála fűzőt rendelni, szíves­
kedjenek bajai címére, vagy Birth János ur
kereskedése Zombor (Kossuth-utca) és Boíflo 
Évi divatüzlete Zombor (Kossuth-utca) címén 
vele tudatni. *—2

SZÍNHÁZ.

Heti műsori
Kedden: Ezred apja.
Szerdán : Babló lovag.
Csütörtökön: Limonádé ezredes.
Pénteken : Sulamith.
Szombaton: Taifun.
Vasárnap d. u.: Gyerekasszony, 

este : Gésák.
Hétfőn: Erős láncok.

*
ErŐS láncok. Az osztrák szimnüiroda- 

lom egy ragyogó tollú művésze jutott csü­
törtökön este szóhoz. Salten Félix náluuk 
nem ismeretlen. Két évvel ezelőtt három egy 
felvonásos darabjával köszöntött1 be hozzánk, 

' amelyekben Írói kvalitása határozottabban és 
erőteljesebben domborodott ki, mint színdarab 
konstruktőri képessége. Teljesen hasonló ér­
tékű az Erős láncok könnyű problémájú szín­
műve is.
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Három felvonáson keresztül hiába vár­
tunk feszült helyzeteket, izgalmas jeleneteket, 
heves összeütközéseket, idegizgató szórako­
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hirdetések.
zást, de helyette elmés ötleteket, éles szatí­
rákat, finom szójátékokat és pattogó szellemes 
megjegyzéseket élveztünk.

A fiatal György trónörökös és egy árva 
varróleány szerelmi történetét meséli el ne­
künk Salten Félix a tőle megszokott nyugodt 
elbeszélő stílusában.

A mese következőképen kezdődött: Egy 
uralkodó német herceg és neje egy vidéki 
váioskából hazahívtak a heves vérű fiatul 
trónörököst, mert összeverekedett a polgár- 
mesterrel. Midőn a trónörökös megérkezett, 
találkozik egy varróleánykával, Hedviggel, ki 
mostoha anyja ruháit szállította haza, és egy­
másba szeretnek. A szerelmes pár két gyer­
mekükkel egy vidéki helyőrségben boldogan 
éltek, mig a hercegnő és Mernitz miniszter- 
elnök megérkeztek és kijelentették, hogy az 
uralkodó beteg, trónjáról le akar mondani, 
és hogy azt György foglalja el. A trónörökös 
csak hosszas biztatás után hagyja eí a békés 
és boldog családi életet.

György trónra jutott. De a fényes feje­
delmi élet nem kárpótolja előbbi életét. 
Hiányzott neki Hedvig és kél gyermeke, hol 
boldognak érezte magát. Hozzájuk vissza 
akar térni és lemondani készül trónjáról. De 
a hercegnő megtudja fiának szándékát, a 
szimboliszt ikus erős láncok a szerelem izzó 
füzében megolvadnak és a probléma olykép 
oldódott meg, hogy György és Hedvig mor- 
guniluis házasságot kötöttek.

A rendkívül finom cs könnyed költői- 
seggel megirt darabot színészeink stílszerűen 
játszották meg.

Szándékosan irtuk, hogy megjátszották, 
megkülönböztetésül az eljátszás fogalmától.

Különösen jól esik nekünk, ha színésze­
ink produkcióiban nemcsak színészi —• mes­
terséges — munkát, hanem művészi törokvé 
sokét is láthatunk. Huzella Irén játéka és 
beszélő technikája pedig kétségtelenül mű­
vészi kvalitásokat árulnak el. A szerző szel­
lemes finomságai, ötletei és szatírái ineg- 
kapóan és halasukat nem tévesztve hang­
zottak el Huzella éles pointirozásában. Nyilt 
színen megtapsolták.

Hedvig szerepét Ligeti Angela egyéni 
bájával és kedvességével zománcozta be. 
Nemcsak a herceg szerette meg, hanem a 
közönség is. Széesi — a bonvivant énekes — 
a szerelmes trónörökös alakításával, de kü­
lönösen a díszes uniformisban tetszett.

Jó volt kis szerepben Ungvári, Czobor, 
Vájná és Szász Anna.

A darab sikeréhez nagyban hozzájárult 
(a kopott Íróasztaliul eltekintve) a díszes szín­
padi kép és a jeles ízléses rendezés.

Vasárnap este teljesen telt nézőtér előtt 
előadták Harsányi Zsolt limonádé ezredes 
énekes bohózatát, amelyhez Vincze Zsigmond 
nehány kedvelt zeneszámot irt.

Teljes elismeréssel adózunk a színház 
vezetőjének és a szereplőknek, hogy ezt a 
vékony cselekményü bohózatot fényes elő­
adásban színre hoztak. A közönség a hangos 
nevetésből, jó kedvből nem tudott kifogyni.
A szerző nem akart mast, mint mulattatni 
és az emberek gondjait egy estére elfelej­
tetni. Célja teljesen sikerült.

A szereplők kivétel nélkül — egy­
némelybe talán gyenge, de a sikerült össz- 
jAték folytán szuggerálva — jók voltak, b.

6158. kig. 1912.

$dlyázati hirdetmény.
Bácsalmás községben üresedés­

ben levő irnoki, Illetve ezen 
alias betöltésével esetleg egyidejű­
leg megüresedő Írnok-végre­
hajtói állásra f. hó 30-iki 
határidővel pályázatot hirdetek.

Mindkét állás javadalmazása a 
községi pénztárból havi előleges 
részletekben felvehető évi 1400— 
1400 korona.

Jegyzői vizsgával bírók előny­
ben részesülnek.

Bácsalmás, 1912. november 10.

K O L L E R,
2—2 főszolgabíró.

mi;», imv. 30—24

Dr. LUKITS MIROSZLÁV
Zombor, Zarándok-utca 10. sz.

Rendel ti. e. 8-ll-ig.

Fosr- és szájlu-tegekuck d. u. 3—5-ig.

Aranykoronák, arany hidak és mindennemű 
kanosuk fogazatok. Mindenféle tömések 
(plombok). Fog- és gyökérhuzás

teljes érzéstelenítéssel.

FACIMBALOM (Xilophon.)

JhiipiertíT/jlúnyszerkirattj

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját­
szani. A FACIMBALOM 15 különböző
nagyságban összehangolt fadarabból áll 
és verőkkel (úgy mint, a cimbalom) lesz 
játszva. Ára tokkal, verőkkel és mesés 
ajándékkal csak 6 korona

WAGNER a „Hangszer-Király“
országszerte elismert elsőrendű hangszeráru­
házában, Budapest, József-körut 15. sz.

Fényképes árjegyzék Irigyen.
Óv As: Figyeljen jól a pontos cimre és Lámámra. |

5899. sz. 1912.

pályázati hirdetmény.
Kuczora községben megürese­

dett s évi 800 koronáról 1400 
koronára felemelt fizetéssel java­
dalmazott segédjegyzői állásra pá­
lyázatot nyitok.

•A fizetést felemelő képviselő- 
testületi határozat ezúttal még tör­
vényhatósági jóváhagyást igényel.

Felhívom pályázni óhajtókat, 
hogy szabályszerűen felszerelt kér­
vényeiket hozzám f. évi no- 
- ember 30-áig nyújtsák be.

Kula, 1912. november 12.
Dr. BUDAY,

2—2 főszolgabíró.

Alkalmazást nyer.
Bacskertes község jegyzői iro­

dájában azonnali belépéssel napi 3 
korona napidij mellett egy kisegítő 
munkaerő nyer alkalmazást.

Ajánlatok alulírotthoz cim- 
zendők.

Bacskertes, 1912. november hó.
Zsuffa Károly,

8—1 h. jegyző.

Pályázat.
Méltóságos báró Rédl Lajos 

rasztinai uradalmában PllSasta- 
Rasztinán (Bácska) 1913. évi 
január hó 1-én egy gőzeke gé- 
pészsegédi állás betöltendő követ­
kező évi javadalmazással:

400 kor. készpénz fizetés, 24 
hektoliter kétszeres, 4 hektoliter 
árpa, 12 hektoliter szemes tengeri, 
16 hektoliter burgonya, 28 kgr. 
só, 1 drb egész évi tehéntartás, 1 
drb egész évi növendékmarhatartás,
2 drb göbe sertés és 12 drb malac 
legelő haszonélvezete, szabadlakás 
és fűtőanyag; az év végével pedig 
a szokásos gőzeke pótlék.

Pályázók kérvényüket felsze­
relve az eredeti gépkazán fűtői 
vizsga bizonyítvány nyal küldjék 
vagy személyesen nyújtsák be az 
Uradalmi számtartósághoz Puszta- 
Rasztinara, u. p. Gádor (Bácska).

Előnyben részesülnek azon 
pályázók, akik már John Fowler- 
féle gőzeke mellett dolgoztak, a 
szántáshoz értenek és vagy lakatos 
vagy kovácsmesterséggel bírnak.

4-3 Az uradalmi számtartóság.
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A Zombori Iparosok Butorárucsarnoka
Rákóczi- (bajai-) ut, saját ház.

ÁLLANDÓ BUTORKIÁLLITÁS,
meglepőtésszerü olcsó, a legmagasabb 
! ! 100-34 igényeknek megfelelő ! !

LAKÁS
úri szobák, szalonok, n „ 
ebédlők és hálószobák Ud
Ugyanott egyéb ipari készítmények állandó raktára és eladási helye. 
Elfogad a legmodernebb KÁRPITOS MUNKÁKAT és DÍSZÍTÉSEKET.

A Zombori Iparosok Butorárucsarnoka
Rákóczi- (bajai-) ut, saját ház.

Optikai, betegápolási, 
elektrotechnikai vállalat.

■ 100-5G iräk!!

Javítások lehető leggyorsabban
eszközöltetnek

TELTSCH GÁSPÁR
lát- és műszerésznél, ZOMBOR.

Nyomatott Bittermann Nándor én Fia cég könyvnyomdájában Zowbörbaiü
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raktára.

Legolcsóbb bevásárlási forrás

Teltsch Gáspár
bőröndgyárában, Zomborba|n.

Kiadótulajdonos: Blttermann Nándor és Fia cég.
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